

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Иовенко Максима Васильевича на тему «Механизмы реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Актуальность избранной темы. В условиях современного информационного общества, в мире ускоряющихся перемен и глобальных коммуникаций перспективы общественного развития непосредственно связаны с состоянием информационной сферы. Увеличение объема и значимости информации усиливает необходимость учета этой информации при принятии управлеченческих решений органами государственной власти и управления. Но нередко этот процесс заключает в себе угрозу информационной безопасности, своевременному предотвращению которой должно способствовать совершенствование механизмов и методов государственной информационной политики.

Все сказанное подтверждает актуальность и практическую значимость избранной темы диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Диссертация на тему: «Механизмы реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, выполнена автором самостоятельно в соответствии с паспортом специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Достаточная обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций работы обеспечивается использованием в качестве исходной теоретической базы фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых, посвященных изучению государственной информационной политики.

Диссертация состоит из трех глав, содержание которых логически увязано между собой, отражает ход решения поставленных задач и подтверждает достижение поставленной научной цели в полном объеме.

Объект, предмет и цель работы логически связаны и четко очерчивают круг исследования. Объектом исследования является процесс реализации государственной информационной политики. Предметом исследования

выступают механизмы реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов.

Цель исследования – разработка теоретических положений и практических рекомендаций по совершенствованию механизмов реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов на основе: развития нормативно-правовой базы в информационной сфере; обеспечения граждан общественно значимой информацией; развития республиканской информационно-коммуникационной инфраструктуры; повышения уровня информационной культуры населения Донецкой Народной Республики.

Для достижения поставленной цели в диссертации использованы семантический анализ и исторический метод, метод систематизации результатов исследований отечественных и зарубежных авторов, метод формализации, методы рефлексии, абстрагирования и классификаций, методы обобщения отдельных фактов, идеализации и моделирования, сравнительный анализ, методы дедукции и наблюдения, идеализации и формализации.

Основные положения, выносимые на защиту, прошли успешную аprobацию в рамках международных научных конференций и опубликованы в достаточном количестве научных изданий.

Стиль изложения материала исследования, выводов и рекомендаций соответствует требованиям научности, последовательности, стилистической чистоты. Главная идея работы прослеживается как на этапе теоретического обоснования, так и на этапе разработки концептуальных и методических рекомендаций по ее внедрению.

Теоретические разработки и практические рекомендации, которые содержатся в диссертации, используются в учебном процессе ГОУ ВПО «ДОНЕЦКАЯ АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ГЛАВЕ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ» при изучении дисциплин: «Деловые коммуникации», ««Управление изменениями», «Местное экономическое развитие» (справка от 05.05.2020 № 01-06/558).

Практическая аprobация теоретических положений свидетельствует об обоснованности выводов и рекомендаций, которые были одобрены и внедрены в деятельность Аппарата Правительства Донецкой Народной Республики (справка от 15.12.2020 № 03.11/7152) и Министерства связи Донецкой Народной Республики (справка от 22.12.2020 № б/н).

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Основные положения диссертации опубликованы в 11 научных трудах, в том числе в 7 статьях в рецензируемых научных изданиях, 4 работах

апробационного характера. Общий объем опубликованных научных работ составляет 8,7 п.л., из них 7,5 п.л. принадлежит лично автору. В опубликованных работах соискателя отражена сущность полученных результатов выполненного исследования и их научная новизна, что свидетельствует о достаточной информированности научного сообщества о ходе выполнения диссертационного исследования.

Диссертация является самостоятельным исследованием, результаты которого содержат ряд положений научной новизны. Содержание диссертации соответствует в полной мере теме и раскрывает ее на должном теоретико-методологическом уровне, отвечающем уровню кандидатских диссертаций.

В первой главе диссертации «Теоретико-методические подходы к пониманию механизмов реализации государственной информационной политики» исследованы система и сущность понятия «государственная информационная политика». Обобщена сущность и содержание процесса реализации государственной информационной политики, которая была определена как комплекс мероприятий органов государственной власти и управления, а также других субъектов и объектов общественных отношений, направленных на формирование актуальных коммуникативных аспектов взаимодействия органов государственной власти со СМИ и гражданским обществом, что позволяет расширить существующее определение системы по обеспечению развития общества и личности на основе применения информационных средств.

Применяя исторический метод исследования, автор для выявления составляющих механизмов реализации государственной информационной политики рассмотрел различные подходы к пониманию роли государства в обозначенных процессах. Рассмотрены элементы и принципы, входящие в структуру механизмов реализации государственной информационной политики. Автором рекомендовано использовать пять основных элементов механизмов реализации государственной информационной политики, ориентированной на обеспечение преодоления информационного расслоения (стр. 40-41). В контексте зарубежного опыта автором в общем виде представлена структура взаимодействия механизмов реализации государственной информационной политики (рисунок 1.1, стр. 42).

Сформированы концептуальные положения структурно-функциональной организации информационных потоков в рамках государства (рисунок 1.3, стр. 53), применимые к реалиям Донецкой Народной Республики.

Во второй главе диссертации «Анализ и оценка механизмов реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов» проведен компаративный анализ нормативно-правового механизма реализации

государственной информационной политики в Донецкой Народной Республике и Российской Федерации. Автор рассмотрел нормативно-правовой механизм реализации государственной информационной политики на примере Российской Федерации. Составлен нормативно-правовой механизм реализации государственной информационной политики в Донецкой Народной Республике (рисунок 2.1, стр. 64).

Исследовано состояние коммуникативных аспектов взаимодействия органов государственной власти со СМИ и гражданским обществом. Автором представлена схема процесса взаимодействия государственных органов власти со СМИ относительно проведения пресс-конференций или создания информационного повода (рисунок 2.3, стр. 78).

Проведено исследование механизма формирования государственной информационной политики и механизма повышения уровня информационной культуры населения. На основе зарубежного опыта автором, в общем виде, представлен механизм формирования государственной информационной политики (рисунок 2.4, стр. 97), механизм повышения уровня информационной культуры населения (рисунок 2.5, стр. 105).

В третьей главе диссертации «Направления по совершенствованию механизмов реализации государственной информационной политики» автором разработаны концептуальные основы совершенствования нормативно-правового механизма в информационной сфере (рисунок 3.1, стр. 118). Автор исследования предложил мероприятие по совершенствованию информационно-коммуникационного обеспечения на уровне городских и районных администраций, просчитал затраты на внедрение и поддержание информационной системы документооборота (таблица 3.2, стр. 128), провел сравнительную оценку времени выполнения работниками администрации производственных операций до внедрения программного обеспечения и после (таблица 3.3, стр. 132).

Автор составил рейтинг наиболее посещаемых республиканских веб-ресурсов (рисунок 3.5, стр. 149). Автор диссертации определил тенденции развития информационно-коммуникационной инфраструктуры в Донецкой Народной Республике. Сделал вывод о том, что инфраструктура имеет динамичные темпы развития; по уровню развития информационного рынка можно оценить и развитость всей экономики государства; сформированность и работоспособность информационного рынка способствуют процессу реформирования экономики; Республике необходимо осуществить интеграцию к единому информационному пространству; есть потребность в инвестициях, необходимо устраниТЬ препятствия, вызванные ограничением доступа к информации, коррумпированностью и др.; информационно-коммуникационная

инфраструктура Республики все еще находится на стадии своего формирования; информационно-коммуникационная инфраструктура имеет все возможности для того, чтобы иметь высокую доходность.

Особый интерес представляет разработанная автором критериальная шкала оценки уровня показателя мониторинга присутствия органа государственной власти в сети Интернет (таблица 3.4, стр. 174).

В результате выводы позволяют констатировать завершенность диссертации, достижение цели исследования и выполнение всех поставленных задач, а также значительную теоретическую и практическую ценность диссертации.

Научная новизна полученных результатов заключается в развитии теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию механизмов формирования государственной информационной политики, нормативно-правового и повышения уровня информационной культуры населения.

Научные положения, выводы и рекомендации диссертации являются достоверными и аргументированными. Автореферат полностью отражает содержание диссертации и в полной мере раскрывает все основные научные результаты, полученные в ходе исследования, степень новизны разработок, выводы и рекомендации работы.

В заключении диссертации автором представлены итоги, которые являются всесторонне обоснованными, не вызывают сомнения и направлены на совершенствование механизмов реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов.

Дискуссионные положения и замечания относительно содержания диссертации. Отмечая целостность и завершенность диссертации, обоснованность, достоверность, новизну и важность представленных в ней научных положений и выводов, следует отметить, что в диссертации имеются отдельные недостатки и положения дискуссионного характера:

1. В параграфе 1.2 автор указывает на то, что в условиях ограниченных ресурсов никто в мире пока не дал ответа на вопрос о том, что первично, а что вторично: развитие информационных технологий для ускорения экономического и социального роста или для удовлетворения человеческих потребностей в еде, жилье, образовании, лечении и др. Но своего мнения по этому поводу автор диссертации не высказывает.

2. Автор выделил 5 основных элементов механизмов реализации государственной информационной политики, ориентированной на обеспечение преодоления информационного расслоения, но каким образом в условиях

Донецкой Народной Республики эти элементы будут работать, автор не уточняет (параграф 1.2).

3. Автор самостоятельно разработал концептуальные положения структурно-функциональной организации информационных потоков в рамках государства (рисунок 1.3, стр. 53). Далее дает разъяснение: «...разработаны концептуальные положения структурно-функциональной организации информационных потоков в государстве, которые должны быть нацелены на повышение уровня информационной культуры граждан, с помощью демократизации управлеченческих процессов, через развитие духовной жизни, образовательную систему, построения организационных институтов, информационных и социальных коммуникаций», но конкретно «повышение уровня духовной жизни общества» свое место в схеме не нашло.

4. Параграф 2.1 посвящен компаративному анализу нормативно-правового механизма реализации государственной информационной политики в Российской Федерации и Донецкой Народной Республике, но автором не обоснован выбор Российской Федерации для данного анализа.

5. В таблице 3.5, стр. 174 представлены расчётные данные по трём критериям, согласно которым проводится мониторинг присутствия органа государственной власти в сети Интернет и соответствующие им решения проблем для Донецкой и Макеевской городских администраций. Почему для анализа выбрана администрация именно город Макеевка? Предлагаем расширить список изучаемых городов, обосновав свой выбор тем, что они самые крупные в Донецкой Народной Республике.

Приведенные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на обоснованность основных выводов и выносимых на защиту положений представленной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней. Научные положения, разработки, результаты, выводы и рекомендации, выносимые на защиту, получены автором самостоятельно. Личный вклад в работах, опубликованных в соавторстве, указан в списке публикаций. Содержание автореферата и основные положения диссертации идентичны. Текст диссертации изложен научным стилем и грамотным языком.

Диссертация представляет собой завершенное исследование, в котором получены новые научные результаты. Содержание диссертации и автореферата соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т. ч.: менеджмент), в частности: п. 10.4 «Государственная политика, механизмы, методы и

технологии ее разработки и реализации. Стратегии и тактики в осуществлении государственной политики»; п. 10.8 «Информационное обеспечение системы публичного управления. «Электронная демократия», «электронное государство», «электронное правительство» и технологии электронного администрирования»; п. 10.11 «Проектирование систем управления организациями. Новые формы функционирования и развития систем управления организациями. Информационные системы в управлении организациями».

Таким образом, диссертация Иовенко М.В. на тему: «Механизмы реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов» по своему содержанию и оформлению отвечает требованиям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Иовенко Максим Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Я, Шумаева Елена Александровна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Кандидат наук по государственному управлению,
(25.00.02 – Механизмы государственного управления),
доцент, заместитель директора Института
последипломного образования,
ГОУ ВПО «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Е. Шум Е.А. Шумаева

Подпись канд. гос. упр., доцента Шумаевой Е.А. удостоверяю

Адрес: Донецкая Народная Республика,
283050, г. Донецк, ул. Артема, 96
Телефон: +38(062) 301-03-41
Электронная почта: kafedra.mxp@mail.ru
Сайт организации: <https://kmhp.ief.donntu.org>

